

# 矿山新貌

刘韬雍

曾经的矿山矸石成堆 黑水横流  
一阵风过后 煤尘迷乱了孩童的双眼  
一场雨后 污水玷污了少女的花鞋  
天空褪去了它本来的色彩  
矿工兄弟的脸上又添愁容

如今的汾西大地看不见煤灰  
天更蓝了 花更艳了  
树木葱茏 绿草茵茵  
蝶在舞 蝉在鸣 鸟在唱  
奏响了人与自然和谐共生的乐章

英雄的汾西儿女是生态文明思想的传播者  
是“绿水青山就是金山银山”的践行者  
他们用心血和汗水装扮家园  
为大美汾西做出不懈努力  
给未来留下一个更加美丽的地球

作者单位 宜兴煤业

近来最火的一部电影《孤注一掷》，相信大多数人都看过或者听说过。毫不例外，我也在朋友的推荐下观看了这部电影。电影中的情景我不过多描述，我只想讲讲我身边与诈骗相关的故事。

娟是我曾经最好的朋友，我们形影不离，但就在她一步步走上借钱而且毫无底线地找各种理由借钱而又不还的情况下，朋友们都不得不远离她。记得刚和娟相识时，就有朋友们告诫我说她借钱不还，可能在手机上赌博。当时我想，我没有钱，也没有钱借给她，可就在她谨小慎微的情况下，还是有一日，她说看一下我的手机，我毫无防备地把手机给她。几分钟后，她告诉我说在我手机支付宝的网网贷里贷出来一万元钱，然后又转给了她。就这样在不知不觉中我被她借走了一万元。她说三天内还给我，结果至今已四五年过去了，她毫无归还之意，甚至在之后的日子里，她还是以孩子没钱交学费、爷爷病重、周转资金开饭店等各种理由向我和身边的朋友们借钱。有一次吃饭时，朋友们说起此事，大家竟然几千、几万地都借给了她钱。当时我们都认为她是在赌博，但不知她赌的什么博，也从未和诈骗联系在一起。直到看完了这部电影，我才恍然大悟，当初的娟也许就是在无聊或者是想挣快钱的情况下接触到了那些诈骗的手段，她也是受害者，同时也让太多的朋友背上了债。像她这种情况的人还有很多，因此导致离婚的也大有人在。

有一日，莫名其妙我就被拉入一个微信群里，有人一直在发红包，刚开始我以为是搞什么活动，就跟着领了几个红包。紧接着扫码又进入一个只有二十多人的一个群，又



高年生 摄



程林超 摄



郝春山 摄



程鹏军 摄

## 谨防诈骗

张丽丽

是一直发红包，在我领了几个之后，突然意识到天上没有掉馅饼的好事，于是果断退群，即使这样还是很后怕，是不是在领取红包时已泄露了个人信息。值得庆幸的是我及时止损，没有继续被骗下去，想想后果都不寒而栗。

前几日，去美容院护肤时，店长悄悄告诉我说，她的亲哥哥在派出所上班，按理说是有相当强的防诈意识，即使这样还是被骗走了五十万。据她说，她哥哥是因为刷单挣钱，刚开始还会刷一单挣多少钱，互相建立信任后，刷的单越来越多，数额越来越大，自己垫付的钱也越来越多，抱着再投入一些就能回本的心态一直深陷其中不能自拔。

想想犯罪团伙的伎俩，无非是看中了人们的贪心和不甘心，又利用网络的强大功能，适时给我们推送一些诈骗短信和电话，而总有人正处在需要钱或者是有贪念的时候，就上了勾，成了犯罪团伙的诈骗对象。有多少人因此家破人亡，有多少人因此远离家乡，有多少人成了失信人员，有多少人因此跳楼自杀，太多的悲剧在我们身边上演着。如今，我们感慨犯罪团伙的可恶，感叹随着网络兴起给我们带来的便捷，也给不法分子有了实施电信网络诈骗的机会。我们水峪煤业利用微信公众号和工作群，经常推送一些谨防诈骗的公众号内容，就是希望能让更多的人“擦亮眼睛”，切勿轻信各类骗局。

记得一天在超市购物结账时，有一块小牌板引人注目，上面写着“陌生电话不要接、陌生短信不要回”，现在我国的防诈骗已深入人心。请大家一定要保持高度警惕，不要加入陌生的QQ群、微信群，不要点击陌生链接，凡是要求转账的一定要多思再三思。

作者单位 水峪煤业

## 心有所期

李志琴

“星光不负赶路人，时光不负有心人。”人生最好的状态就是向喜欢的地方一点点靠近，我终于来到我最想去的工作地方——双柳煤矿。

双柳煤矿坐落于柳林县内有着千年古镇之称的孟门镇白家也村。对于这片土地，我爱得深沉，它不止承载着我的童年，也将会是我今后工作生活的地方。

转眼之间，我来到新的工作地方已经一月有余。对我来说，这份喜悦还会时不时地涌上心头。回想这么多年自己经历的每一段路，还是会有些许伤感。

我是师范毕业生，刚毕业那会，找了一份自己特别喜欢的工作，在柳林县城里面一个叫“快乐魔方”的培训机构当老师，给三年级的孩子补作文。那会虽然是临时老师，但也是无比开心的，因为当老师是我最初的梦想。后来在我父亲的影响下，我结束了当老师之路，踏上了前往中国矿业大学委培的道路，也为我今后来双柳煤矿埋下了伏笔。

顺利从中国矿业大学毕业以后，没有等到预期的上岗，而是等到了背井离乡的外派之路。犹记得也是在这个刚感盛夏、忽而立秋八月天，在我宝宝路还走不稳的时候，我踏上了前往太原的三年外派生涯。在这三年里，可谓是无比心酸，错过了孩子太多成长的阶段。在这个进退两难的年纪，怎么做都会有遗憾。也许正是因为这三年的成长，让我懂得了家庭的珍贵，懂得了此刻的我多么幸运能来到双柳煤矿工作。我父亲常年挂在嘴边的一句话：“福祸相依，有得必有失，只有付出才有回报。”是父亲坚韧的性格潜移默化地影响着我在外派的那三年，即使悲观，即使不易，我也始终相信，上天对每一个勇敢女孩都会

有最好的安排。我很欣慰现在的自己，有最爱的亲人陪伴，有一直真心爱护的他，有最爱的宝宝，有最好的朋友，还有现在的幸福工作。

说心里话，来到双柳煤矿这一个月以来，真心有些力不从心。其实工作也没有经常加班，也没有那么困难，就是各种压力，各种尴尬，各种不适应。有时回到家还会念叨“不会怎么办，好难啊”。相比同事们的得心应手，我就显得有些手足无措。刚开始的那几天，可谓是真难熬呀！到今天我也没觉得适应了，好多东西还是没有领悟和学会，看着同事每天进进出出地忙碌，看着他们每一次漂亮地完成工作，打从心底觉得自己要学的很多，于是我立马调整心态，永远保持乐观积极向上。最值得庆幸的是，在这片陌生的环境中结识了一大帮好朋友，让我从心底感到幸福与温暖。还有我们主任对我的指导，让我受益匪浅。这里的企业文化、同事之间的大爱深深感动着我。我很愿意全身心投入到这个岗位来，把本职工作做好的同时，提升自己。多吃苦，多努力，学会减压，给自己一点时间。愿我的每日工作不仅仅是谋生，也有热爱。

曾经看过这样一段话：试着理解这句话，20岁以前相由心生，30岁以后“薪”由相生。如果不是天赋异禀，那就接受自己的普通，不要害怕失败，因为人生后半场所走之路必然荆棘丛生，只有勇敢一点，再勇敢一点。总而言之，新工作、新环境、新开始、新挑战，人生苦短，前方路很长、事很多，不惧风雨，梦想终将开出花。

人生所求，不过一半烟火，一半诗意，家人闲坐，平安喜乐。因此不辜负生活，不辜负自己，把平淡生活过成自己最喜欢的模样就好。

作者单位 双柳煤矿

## 追梦少年

武君

“姐姐，我也考上大学了！”这是汾西矿业柳湾煤矿子弟张馨媛拿到浙江中医药大学录取通知书的第一句话。

高考成绩出来后，虽然张馨媛同学自己感觉并没发挥出最佳水平，但在她的家人看来，这个成绩已经够优秀，足够让她去外面见识更广阔的风光。

一提到张馨媛，她爸爸总是一脸的骄傲，他说：“我闺女从小就学习专注、爱阅读、爱思考，学习效率特别高。在柳湾小学的时候，每次考试都是班里的前两名，上了初中以后，也是班里的前十名，以至于到了考中以后每次考试也是名列前茅。”

“我取得今天的成绩离不开这个温馨的家庭，我的爸爸无论风雨，在我放学的那一刻校门口都会看到他的身影，妈妈对于我的学习也是最大

限度地给我自由，让我能够更好地自我学习，学习中遇到不会的问题，我的姐姐也会对我进行帮助。”张馨媛觉得这是她成功的最关键因素。

谈到学习，张馨媛认为，和其他高中生一样，她大部分时间都用在在学习上，早上6点起床，除了正常上课外，晚上一般学习到23点。“学习关键是要抓住重点，多思考，多归纳总结，多想想怎样才能学好，主动找办法，去弥补自己的不足。于此同时，要合理地调节自己的心情，可以通过运动、听音乐、和班主任倾诉等方式来合理地化解学习中的压力。”

“学医是我高中的梦想，进入大学后，还将和平时一样，按照自己的计划进行学习。希望大学里能够学有所成，有朝一日学成归来为柳湾煤矿的发展尽一份自己的力量。”张馨媛说。

作者单位 柳湾煤矿